



乾隆初葉，客籍墾首薛啟隆所墾，初稱「虎茅莊」，後來有移民在此遍植桃樹，花期紅雲搖曳，改稱「桃仔園」。至光緒年間，「桃仔園」與「桃園」並稱。

分類：動植物類



耆老說法因溪中青蛙繁多，青蛙閩南語叫「田蛤仔」，所以叫「蛤仔溪」。後因大園區發生「李仔溪崁事件」，大園區的客家人難於立足，紛紛外逃，蛤仔溪成為逃難者新居地，地名也換客語名稱，「蛤」改成「洽」，成為洽溪仔，沿用至今。

分類：動植物類



淡水廳誌記載「舊大路，在長崗嶺西海埔，今在楊梅中壢，土牛故跡亦存。」芝芭里為大路下土名，意味著舊路通往台北。雍正十一年打開越過龜崙嶺通至台北平原新莊孔道，後又桃園到新莊的新路，故大路下指大通路之下。

分類：位置類



月眉之得名有二種說法  
(一)東側，靠近芝芭、洽溪里界附近有數墩突起之土丘形如月眉。  
(二)月桃溪流經本里其形灣如月眉而得之。

分類：地貌類



- 中壢市公所
- 中壢市北路口
- 民權路口
- 富貴新村
- 江厝頭
- 水圳頭
- 大丘田
- 斗門埤
- 芭里活動中心
- 桃園棒球場**
- 瑞士社區
- 青塘園
- 洽溪**
- 大路下**
- 圓光寺
- 柑仔店
- 崁頭厝
- 張厝
- 月眉活動中心**
- 游厝
- 山東國小
- 東地寮
- 大庄路口
- 月山路
- 鳥仔厝
- 大崙**
- 崙頂**
- 崎頂
- 三塊厝
- 中大路口
- 中央大學
- 志廣路口
- 中壢高中**
- 光明公園
- 興國市場
- 太平洋百貨
- 慈惠三街
- 中壢市公所

位於里西邊一處張姓大宅邊，早期此處曾棲息許多的白鷺鷥而得名。由於環境的變化，為數可觀的鷺鷥已不復見，但偶爾也會有少許白鷺鷥佇足其間，點綴此農村。

分類：動植物類



山東、月眉、內厝統稱大崙。大崙原指中壢地區的一處台地，大崙街處於此山脊，山頂禿圓，高111公尺在中壢、觀音區分界上。

分類：位置類



因地勢較高為灌溉困難之地，早期拓墾時成為未墾地，稱埔頂，即頂方荒埔地之意。

分類：位置類



中壢原稱澗仔壢，據《中壢市概況》沿革中稱澗子壢，于乾隆五十年(西元1785年)改稱「中壢」。

分類：位置類



後記有感：一路上從公車自中壢市區一路開到荒煙漫草，毫不認識的地方，內心相當的恐懼！

尤其地廣人稀想要遇見路人都不容易，且公車班次間格時間較長又班次較少，一日下來從下午到晚上，差點搭不到末班車回家，難忘的恐怖公車經驗。

參考資料：<http://placesearch.moi.gov.tw/> <http://fedora.psjh.tyc.edu.tw/social/profile.html> <http://www.taiwan123.com.tw/LOCAL/name03-3.htm> <http://ty.village.tnn.tw/index.html>